

责编:郭敬宇 美编:宋林 审读:侯玉娟

2023年10月30日 星期一

金秋时节,青岛蓝谷高新区速度与激情并存:科沃特生物科技、亿冠宏源跨境电商等一批保税项目先后投产;台湾惠诚电动自行车、先控华展新能源等一批高端制造项目顺利签约,产业链条不断拉长;辰舜新能源储能、新禾户外用品等园区企业产销两旺,工人们加班加点赶制订单,生产车间一派繁忙景象……

今年以来,蓝谷高新区紧紧围绕区委、区政府工作部署,攻坚克难、砥砺奋进,双招双引量质齐升,项目建设持续发力,服务企业精准有效,经济指标稳中向好。今年1—9月份,实现规上工业产值32.2亿元,同比增长24%;完成限上企业批发162亿元,增长292%;完成外贸进出口50亿元,增长85%;完成财政收入9452万元,增长63%,累计新引进市场主体达200多家,“通航新城、保税智港”建设迈出新步伐。

通航新城 保税智港

青岛蓝谷高新区聚力推进园区高质量发展工作纪实

园区更新加速蝶变 老树绽发新枝

产业项目建设是稳经济、促投资、增后劲的主力军,也是实现区域经济高质量发展的“压舱石”。今年以来,青岛蓝谷高新区以“强基础、提能力、优环境、促发展”专项行动为抓手,加速土地要素供给,推动土地利用方式由粗放型向节约集约型转变,提升园区土地资源配置效率和利用效率,为园区更新和产业转型升级“腾”出发展空间,真正让闲置低效用地“活”起来。

在青岛信台金汽车零部件项目的建设现场,一台台大型设备有条不紊地工作,工人们正在加紧施工,一派热火朝天的忙碌景象。该项目占地面积49亩,总投资1.56亿元,主要建设5万平方米智慧化厂房及配套设施,预计11月份竣工,明年初正式投产,让存量闲置土地焕发新的生机和活力。

在辰舜新能源储能封装测试车间,工程师正在对组装完成的工业用新能源储能柜进行测试。该企业之前是一家从事机械加工的传统行业,经过多年发展遇到了发展瓶颈。青岛蓝谷高新区管委从土地、融资、人才等方面为企业牵线搭桥,引导企业自主创新。企业抓住新能源储能产业发展的机遇,投资2亿元研发生产磷酸铁锂电池储能柜,产品全部销往美国、墨西哥、澳大利亚等国家,今年预计新增产值达6亿元。

从盘活低效用地“腾笼换鸟”,到优化服务“引凤来栖”。蓝谷高新区管委坚持统筹土地“一盘棋”,成立盘活闲置土地工作专班,制定闲置低效用地盘活工作方案,深入摸底调查,对低效闲置用地进行全面腾退,为产业转型、动能转换、园区更新腾出发展空间、腾出资源要素,推动土地存量转化成实实在在的经济增量。今年以来,青岛蓝谷高新区共清理闲置和低效土地200余亩,盘活闲置厂房30余万平方米,新开工建设迎春乐奶罐加工、荣祖家电、亚澳物流、信台金汽车零部件等产业项目9个,总投资达16.76亿元。

“下一步,我们将进一步加大园区闲置土地、厂房的改造升级力度,在跟踪服务当前新开工项目的基础上,通过网上招拍挂、合作共建等形式,有效盘活闲置低效用地,为园区高质量发展提供载体支撑。”青岛蓝谷高新区管委会相关负责人表示。

产业培育提质增效 汇聚发展动能

招商是推动经济发展的“生命线”,项目是拉动经济增长的“火车头”。今年以来,青岛蓝谷高新区立足即墨综合保税区和通用机场两大平台,加快推进项目招引、产业培育、设施配套等工作,不断汇聚高端产业资源,汇聚发展新动能。

“我们发挥通用机场、综合保税区的平台支撑作用,定向招引国内外优质项目,建立起涵盖直升机、大飞机、无人机、电动飞机等航空器总装、部件制造、维修改装、通航运营、教育研学等多领域的通航产业项目库。目前已成功引进恒翼航空培训、青岛特警航空队基地、赛峰直升机发动机(中国)学院等14个重点通航产业项目,总投资达20多亿元。”青岛蓝谷高新区通航专班办公室负责人表示。据了解,即墨华山机场完成建设,正在加快办理机场运营取证,计划组织一系列研讨交流、主题展览、航空体验、飞行表演等推广活动,确保机场“飞起来”“火起来”,带动产业兴起来。

与此同时,即墨综合保税区加快发展以跨境电商、保税加工、一般贸易等为特色的跨境贸易产业链,聚焦新技术、新产业、新业态和新模式,已引进中国台湾惠诚电动自行车、先控华展储能、东方石油、瑞祥丰供应链、科沃特生物科技等80余个项目,保税企业主体累计达到140余家,成为即墨加快对外开放的一张亮丽名片。



青岛即墨综保区货物进出卡口



H135 警用直升机正式交付。



即墨华山机场规划效果图。



危化品重大事故防控技术支撑基地项目规划效果图。

为加快提高专业化招商水平,即墨综保区对标学习先进区位改革创新成果,营造专业化服务环境,为落户项目提供“一站式”通关服务和“保姆式”全程服务,把即墨综保区打造成政策洼地、人才高地、产业聚集地,先后成功获批国家税务总局一般纳税人资格、“一票多车”货物进出区等政策试点,为助力企业开拓国内国外两个市场提供更广阔的发展空间。

营商环境持续优化 打造投资高地

“以前厂区附近没有公交站点,出行非常不便,前段时间管委给我们新设了这个公交站点,职工进出市区方便多了。”近日,在蓝谷高新区艾孚科技有限公司工作的张女士,在见到厂区附近设置了2105路、2137路、2138路公交车站牌标识后,竖起大拇指连声称赞。

自区委“强基础提能力优环境促发展”专项行动开展以来,蓝谷高新区管委围绕产业招商落地、服务企业等重点工作,切实提升企业满意度,优化营商环境。今年8月下旬,蓝谷高新区管委在走访了解到园区部分企业缺少公交站点的问题后,立即开展实地勘察,并主动与区交通、公交公司等单位对接,9月中旬完成工业园站牌及标识设立并通车运行。

为切实优化营商环境,青岛蓝谷高新区全面落实首问负责、限时办结和倒查追究机制,成立7个服务企业网格,逐户走访辖区企业,及时了解资金、用工、订单等生产经营情况,第一时间协调解决制约企业发展难题,研究制定《关于加快青岛即墨综合保税区开放发展的意见》《关于加快推进科技创新工作的若干政策》等文件,为创新创业企业、人才提供创业孵化、技术转化等多方位服务支持,进一步增强区域吸引力。

“为加强社会监督,我们专门成立了由17名社会各界代表组成的优化营商环境特约监督员队伍,充分发挥社会监督作用,定期汇总复盘营商环境建设成效,累计为企业解决物流、订单、用工等问题80余个,企业满意率达95%以上。”青岛蓝谷高新区纪检监察工委负责人表示。

潮平两岸阔,风正一帆悬。青岛蓝谷高新区将紧紧锚定高新区要高起来,通用机场要建起来、飞起来、火起来、产业兴起来,综合保税区要发展起来“三条主线”,突出在党建引领、园区更新、保税经济、产业招商、改革创新等重点领域攻坚突破,加快提升“通航新城、保税智港”发展水平,为即墨区高质量发展贡献高新区力量。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 冯健伟